

“好好改造，希望下次回家过年的人是我！”

短暂归途燃起服刑人员新生渴望

通讯员 朱子江 本报记者 王春苗 许乔静

刚刚过去的这个春节，全国999名服刑人员踏上了回家路。一个月过去了，这些人有怎样的心路历程，高墙内其他的服刑人员又有怎样的想法？记者实地探访了浙江省金华监狱，听他们说自己的故事。



2月14日，省金华监狱19名服刑人员踏上了回家路



离监探亲分享会，让不少服刑人员感动落泪

回家故事说给你听 照亮我们共同的心愿

3月1日上午，春意暖人。在浙江省金华监狱直播大厅，离监探亲服刑人员思想汇报宣讲大会拉开帷幕，19名春节期间曾离监探亲的服刑人员走向台前，与大家分享回家感受。

“通过探亲，我回家的念头更加强烈，好政策给了我依靠，家庭给了我温暖，让我原本悬着的心变得踏实。2月14日走出监狱大门的那一刻，我就给自己定下了人生目标——遵纪守法，回报社会！”省金华监狱五监区离监探亲服刑人员郑某感慨道。

“高速公路上飞掠过沿途风景，街道宽了、高楼多了，我没想到家乡变化如此之大……”

“归心似箭的我看不见亲人后，眼泪夺眶而出，我明白了亲情、自由的珍贵……”

“回家后儿女的一个拥抱、小孙子的一声爷爷，让我发现，自己从未曾意

识到，亲情的力量会如此震撼……”

“我很感恩有这次机会，也在此与大家分享，只要脚踏实地、努力改造，我们就会有与亲人团聚的机会，可能下一个‘回家过年’的，就是那个积极、努力的你！”

……

台上讲得动情，台下听得认真。服刑人员们的心中有思念，有羡慕，也有憧憬。

当天的汇报会上，19名服刑人员共同发出了积极改造倡议，点燃了现场所有服刑人员回家的渴望。

渴望亲情向往自由 离监探亲成新生动力

今年的离监探亲，对于省金华监狱这19名服刑人员来说，自然是意义深刻。但对于没有踏上回家之路的服刑人员，影响同样深远。因为他们从中看到了新希望，内心生出了新动力。

“同监区的服刑人员李某能回家过年，对俞小雷（化名）的触动很大，以前的他吊儿郎当的，但最近就像变了一个人似的，脾气改了，不再随意跟人吵架，就连技能培训也全身心投入……”说起离监探亲政策对服刑人员的触动，省金华监狱六监区一分监区服刑人员陈有方（化名）深有感触地告诉记者，“我们一直以为，离监探亲只是一个美丽的梦，但这次看到身边有人真的能回家过年，还带来许多新鲜信息后，我也有些后悔，因为自己在以往改造过程中信心不足、动力不强，错失了这样的好机会。”

记者找到陈有方口中的俞小雷时，他正在参加监区每周一的教育课，和其他服刑人员一起，观看监狱新芽电视台



特别制作的春节期间离监探亲服刑人员与家人团聚的视频。俞小雷满脸泪痕，不时揉着眼睛。

“看到他们和家人坐在一起，我想起了把我带大的奶奶，我爸妈离婚后就不管我了，一直都是奶奶照顾我。我真想回家陪奶奶过个年。”面对记者，俞小雷吐露了心声，“这些天我一直在思考，其实幸福是要靠自己双手去争取的，前提是必须遵纪守法。下次我一定努力成为春节探亲人员。”

有同样想法的，不止俞小雷一个。省金华监狱五监区的张捷（化名），因为诈骗等罪锒铛入狱，留下两岁的孩子和年迈的父母相依为命。入监后，他从不主动与人交流，但这次看到在同一监区服刑的黄某春节期间与家人团聚的画面时，他再也控制不住自己的情绪。

“我错了，我不该犯法！”张捷的语气中满是悔恨，“看到他们团聚的画面，

我想起了自己的父母，他们年纪那么大，还要在外面打工，帮我抚养儿子，而我，却什么也帮不上！如今我唯一能做的，就是好好改造，争取早日新生，让儿子和父母看到希望。”

服刑人员朱某告诉记者：“把这个机会留给我们监区的黄某是应该的，因为他表现良好。我也要努力，争取下次能回家过年！”

“我要全身心投入监区修心教育的各项活动中，改变自己的人生观、价值观、世界观，脱胎换骨、重新做人，以全新的面貌回报社会的宽容与关爱。”七监区的服刑人员张某听了倡议书后，激动地表示。

据省金华监狱六监区的夏警官介绍，2月14日离监探亲正式启动后，六监区不少服刑人员不管从思想上、态度上还是行动上，都有了较为明显的提升。

“以前，一些服刑人员会消极等待刑满释放，很多人否定政策，甚至怀疑人生。但离监探亲活动就像为他们打开了一扇窗，让他们感受到了关心、帮助和鼓励。现在，很多服刑人员有了新目标，对亲情的渴望和对自由的向往，激励着他们积极努力改造。”夏警官说。

意想不到的破冰之旅 温暖一人教育一片

“一开始，我以为离监探亲的政策只是民警为了教育我说说而已，没想到竟然是真的。”省金华监狱九监区服刑人员王某感慨。

事实上，此次春节离监探亲活动开启前后，很多服刑人员心中也是充满了疑问：已经停了多年的离监探亲政策是否真的会重启，今年春节回家的机会为什么落到了这19人身上，这次的特许离监审核是否严格……

为解开服刑人员心中疑云，在当天的汇报会上，省金华监狱分管教育改造的副监狱长吴永照，向全体服刑人员详细介绍了本次离监探亲活动的政策和目的，也向大家说明了这19名服刑人员能够获得此次离监探亲机会的原因。“不是他们运气好，也不是他们有什么特殊背景，而是因为他们一贯优异的认罪悔罪表现。”吴永照鼓励大家以这19名服刑人员为榜样，常想想大墙外亲人的期盼，常思考如何实现自我价值，克己复礼、遵规守纪、脚踏实地积极改造，以更加优异的成绩争取到属于自己的奖励。

吴永照说：“开展离监探亲活动，是全面贯彻落实宽严相济的刑事政策和践行‘治本安全观’的重要举措。作为一项奖励性政策，它更像一场刑满释放的‘预演’，有助于激发服刑人员认罪悔罪、积极改造的内生动力，知道自己为何而改造，为谁而改造，如何更好地改造，从而实现对健康人格的重塑，为顺利回归社会、成为守法公民打牢基础。”

